

## **MĂSURA 411.21 - „Modernizarea exploatațiilor agricole”**

### **Obiectivul și raportul cu strategia de dezvoltare – miza intervenției :**

#### **Obiectivul măsurii**

1. Creșterea competitivității sectorului agricol printr-o utilizare mai bună a resurselor umane și a factorilor de producție

#### **Raportul cu strategia de dezvoltare**

**Implementarea Măsurii 411.21 - „Modernizarea exploatațiilor agricole” contribuie la realizarea următoarelor obiective prevăzute în strategia de dezvoltare a teritoriului Podu Inalt:**

1. Îmbunătățirea competențelor profesionale ale persoanelor din sectorul agricol, forestier și alimentar
2. Modernizarea și îmbunătățirea performanțelor exploatațiilor agricole și a unităților de procesare prin promovarea investițiilor, adaptarea producției la cerințele pieței
3. Încurajarea asocierii producătorilor agricoli în asociații, cooperative de producție și valorificare și grupuri de producători
4. Promovarea instalării tinerilor în sectorul agricol, forestier și alimentar
5. Creșterea viabilității economice a fermelor de semi-subzistență
6. Promovarea agriculturii și a produselor ecologice
7. Stimularea investițiilor pentru producerea și utilizarea energiei regenerabile și folosirea de tehnologii inovative pentru eficiența energetică

### **Descrierea intervenției – domeniul de acoperire al măsurii :**

#### **Descrierea intervenției**

Prin această măsură se vor promova investițiile în exploatațiile agricole din sectorul vegetal și de creștere a animalelor pentru realizarea de construcții noi și/sau modernizarea construcțiilor agricole existente din cadrul acestora și a utilităților aferente, achiziționarea de mașini și utilaje noi, înființarea de plantații etc.

### **Modul de acoperire a teritoriului**

Acțiunile realizate în cadrul acestei măsuri vor contribui la acoperirea următoarelor necesități de dezvoltare a teritoriului Podu Inalt:

Modernizarea tehnologiilor de cultură și de creștere a animalelor, precum și promovarea tehnologiilor prietenoase față de mediu;  
Îmbunătățirea randamentelor și calității produselor cu respectarea normelor comunitare;  
Diversificarea producției pentru lărgirea filierelor de produse mai puțin dezvoltate și încurajarea fenomenului de asociere;  
Creșterea productivității muncii în agricultură;

Susținerea fermelor de semi-subzistență pentru a ajuta restructurarea și modernizarea acestora;  
Dezvoltarea la nivel local și teritorial a unor exemple de bună practică de dezvoltare durabilă a unei activități economice;  
Încurajarea producerii și folosirii surselor de energie regenerabilă;  
Dezvoltarea unor sisteme agricole durabile care să contrabalanseze efectele exploatării intensive a terenurilor agricole;  
Prevenirea fenomenului de îmbătrânire a populației prin motivarea populației tinere;  
Încurajarea inițiativelor de cooperare.

### **Sinergia cu alte măsuri**

- Sprijinul acordat în cadrul acestei măsuri poate fi completat în mod direct cu sprijinul acordat prin măsurile 111 "Formare profesională, informare și difuzare de cunoștințe și

-Sprijinul acordat prin măsură este complementar acțiunilor prevazute în cadrul altor măsuri din Axa I PNDR (123 "Creșterea valorii adăugate a produselor agricole și forestiere", 142 "Înființarea grupurilor de producători", 125 "Îmbunătățirea și dezvoltarea infrastructurii legate de dezvoltarea și adaptarea agriculturii și silviculturii", 112 "Instalarea tinerilor fermieri", 141 „Sprijinirea fermelor agricole de semi-subzistență”),

Axa II și Axa III.

- De asemenea, sprijinul acordat prin măsură este complementar acțiunilor din cadrul măsurilor prevazute în strategia de dezvoltare a teritoriului Podu Inalt (123 "Creșterea valorii adăugate a produselor agricole și forestiere", 142 "Înființarea grupurilor de producători",

112"Instalarea tinerilor fermieri", 141 „Sprijinirea fermelor agricole de semi-subzistență, 312 "Sprijin pentru crearea și dezvoltarea de microîntreprinderi", 421 "Implementarea proiectelor de cooperare”)

- Sprijinul acordat acestei măsuri este complementar acțiunilor finanțate prin alte fonduri europene:

- ✓ Fondul European de Dezvoltare Regională (FEDR);
- ✓ Fondul de Coeziune (FC);
- ✓ Fondul Social European (FSE).

Corelarea măsurii cu alte măsuri din PNDR, strategia locală și alte fonduri va avea un efect pozitiv atât asupra modernizării sectorului productiv, cât și asupra filierelor de comercializare a produselor agricole și a protecției mediului înconjurător.

#### **Beneficiari :**

Beneficiarii măsurii sunt fermieri definiți conform PNDR **ca fiind persoane fizice sau juridice, care practică în principal activități agricole - activitate principală conform Certificatului de Înregistrare eliberat de Oficiul Registrului Comerțului - a căror exploatare este situată pe teritoriul țării, are o dimensiune egală sau mai mare de 2 UDE, și care este înregistrată în Registrul fermelor/Registrul agricol.** Sunt exceptate de la sprijinul prin această măsură organizațiile de producători din sectorul legume și fructe pentru investiții sprijinite prin Pilonul I.

Persoanele fizice neautorizate vor fi acceptate ca beneficiari potențiali dacă se angajează să se autorizeze până la data încheierii contractului de finanțare.

Grupurile de producători și cooperativele pot fi beneficiari ai măsurii cu condiția ca investițiile realizate să deservească interesele propriilor membri.

Definirea categoriilor de beneficiari în funcție de baza legală de înființare, organizare și funcționare:

#### **- Persoana fizică**

- **Persoana fizică autorizată** (înființată în baza legii 300/2004, cu modificările și completările ulterioare sau înființată în baza OUG nr. 44/16 aprilie 2008)

- **Intreprinderi individuale** (înființate în baza OUG nr. 44/16 aprilie 2008)

- **Intreprinderi familiale** (înființate în baza OUG nr. 44/16 aprilie 2008)

- **Asociație familială** (înființată în baza legii 300/2004, cu modificările și completările ulterioare)

- **Societate în nume colectiv – SNC, Societate în comandită simplă – SCS, Societate pe acțiuni – SA, Societate în comandită pe acțiuni – SCA, Societate cu răspundere**

**limitată**- SRL (înființate în baza Legii nr. 31/1990, cu modificările și completările ulterioare)

- **Societate comercială cu capital integral privat** (înființată în baza Legii nr. 15/1990, cu modificările și completările ulterioare)

- **Societate agricolă** (înființată în baza Legii nr. 36/1991);

- **Societate cooperativă agricolă** (înființată în baza Legii nr. 1/2005);

- **Grup de producători** (recunoscut în baza Legii nr. 338/2005), doar cu condiția ca investițiile realizate să deservească interesele propriilor membri;

- **Cooperativă agricolă** (înființată în baza Legii nr. 566/2004), doar cu condiția ca investițiile realizate să deservească interesele propriilor membri.

Beneficiarii măsurii, a căror cerere de finanțare a fost selectată, sunt eligibili în cadrul schemei de garantare pentru sectorul agricol cu finanțare din PNDR.

Un beneficiar care a îndeplinit condițiile de eligibilitate și de selecție locală este considerat că îndeplinește condițiile prevăzute la art. 51 alin. 3 din Regulamentul (CE) nr. 1974/2006.

**Evaluarea numărului de beneficiari:** 4 fermieri beneficiari direcți și 4 forme asociative beneficiari indirecți

#### **Precizări privind acțiunile eligibile :**

Tipuri de acțiuni materiale/imateriale:

1. Construirea și/sau modernizarea clădirilor utilizate pentru producția agricolă la nivel de fermă, incluzând investițiile pentru respectarea standardelor comunitare și pe cele pentru protecția mediului și depozitarea îngrășămintelor;
2. Construirea și/sau modernizarea infrastructurii rutiere interne sau de acces din domeniul agricol, inclusiv utilități și racorduri identificate ca necesare prin studiul de fezabilitate sau memoriul justificativ;
3. Construirea și/sau modernizarea fermelor de taurine pentru producția de lapte, ca de exemplu: echipamente pentru producerea de furaje, instalații de mulș, linii tehnologice de prelucrare și ambalare a produselor, dotări tehnice în scopul asigurării controlului calității la nivel de fermă, etc.;
4. Construirea și/sau modernizarea serelor, inclusiv a centralelor termice și instalațiilor de irigat, asigurarea utilităților în vederea respectării condițiilor de mediu;
5. Achiziționarea sau achiziționarea în leasing de tractoare noi, combine de recoltat, mașini, utilaje, instalații, echipamente și accesorii, echipamente și software specializate, identificate ca necesare prin studiul de fezabilitate sau memoriul justificativ;

6. Achiziționarea sau achiziționarea în leasing de noi mijloace de transport specializate, necesare activității de producție, identificate ca necesare prin studiul de fezabilitate sau memoriul justificativ;
7. Înlocuirea plantațiilor viticole din soiuri nobile ajunse la sfârșitul ciclului biologic de producție (minim 40 ani) și care nu sunt incluse în sistemul de restructurare / reconversie al plantațiilor de viță-de-vie sprijinit prin FEGA în cadrul OCP vin și înființarea plantațiilor pentru struguri de masă;
8. Înființarea plantațiilor de pomi, arbuști fructiferi și căpșuni;
9. Înființarea pepinierelor de viță de vie, pomi fructiferi și arbuști, alți arbori;
10. Investiții pentru producerea și utilizarea durabilă a energiei din surse regenerabile în cadrul fermei;
11. Investiții pentru înființarea de culturi de specii forestiere cu ciclu de producție scurt și regenerare pe cale vegetativă, în scopul producerii de energie regenerabilă;
12. Investiții în apicultură, cu excepția celor realizate prin Programul Național Apicol;
13. Investiții pentru procesarea produselor agricole la nivelul fermei, cuprinzând echipamente pentru vânzarea acestora, inclusiv depozitare, răcire etc.;
14. Costurile generale ale proiectului, conform articolului nr. 55 din Regulamentul (CE) nr. 1974/2006, cum ar fi: taxe pentru arhitecți, ingineri și consultanți, studii de fezabilitate, taxe pentru eliberarea certificatelor, avizelor și autorizațiilor necesare implementării proiectelor, așa cum sunt ele menționate în legislația națională, achiziționarea de patente și licențe (maxim 8% din valoarea totală eligibilă a proiectului, dacă proiectul prevede și construcții și maxim 3% în cazul în care proiectul nu prevede realizarea construcțiilor);
15. Investiții necesare adaptării exploatațiilor pentru agricultura ecologică;
16. Investiții necesare realizării conformității cu standardele comunitare.

**Sprijinul pentru modernizarea exploatațiilor agricole va fi acordat în conformitate cu termenii și condițiile de eligibilitate specificate în fișa Măsurii 121 din PNDR.**

Finanțare :

- Ajutorul public (FEADR + contribuție publică națională) : 48%

1. Finanțare în euro:

Comment[IS1]: procent de finanțare modificat ca urmare a realocării sumelor

Deleted[IS]: 7

Nr. de proiecte prevăzute	Cost total mediu	Estimarea costului total pe măsură	Contribuția FEADR – măsură	Contribuția publică națională	Contribuția privată
7	116.793	817.551	311.850	77.963	427.738

Deleted[IS]: 81.268

Deleted[IS]: 568.875

Deleted[IS]: 212.380

Deleted[IS]: 53.095

Deleted[IS]: 303.400

Comment[IS2]: sume modificate ca urmare a realocării 124.338 euro (29.200 euro de pe M141 și 95.138 euro de pe M123) conf Hotararea CD nr 3

Deleted[IS]:

### Criterii de selecție locală:

Proiectele pentru care se solicită finanțare prin această măsură sunt supuse unui sistem de selecție, în baza căruia fiecare proiect este punctat, conform următoarelor criterii de selecție locală:

- Proiecte care se încadrează în obiectivele strategiei locale;
- Proiecte care au caracter pilot
- Exploatații agricole care se adaptează la standardele comunitare nou introduse;
- Exploatații din sectoarele prioritare, în ordinea de prioritate prezentată mai jos.

Numai proiectele din sectorul vegetal de la prioritățile i, ii, iii și iv care au investiții în sisteme de irigații vor putea primi punctaj suplimentar pentru acest criteriu de selecție.

În cadrul măsurii sectoarele prioritare sunt:

**Sectorul vegetal:** (i) legume, (ii) pepiniere și plantații de pomi și arbuști fructiferi,

căpșunării, (iii) pepiniere și plantațiile de vița de vie pentru vin (cu excepția restructurării/reconversiei plantațiilor de vița de vie) și struguri de masă, (iv) culturi de specii forestiere cu ciclu de producție scurt și regenerare pe cale vegetativă, în scopul producerii de energie regenerabilă, (v) culturi de câmp.

**Sectorul de creștere a animalelor:** (i) porcine (din care pentru: reproducție, îngrășare), (ii) bovine pentru lapte, (iii) ovine și caprine, (iv) păsări.

Proiectele din sectoarele prioritare care vor realiza investiții în producerea și utilizarea energiei regenerabile vor putea beneficia de un punctaj suplimentar.

- Exploatații agricole de semisubzistență; Beneficiarul este membru al unei forme asociative, recunoscute conform legislației naționale în vigoare;
- Exploatații agricole care nu au mai beneficiat de sprijin SAPARD/FEADR pentru același tip de activitate ;
- Exploatații vegetale și de creșterea animalelor în sistem ecologic;
- Proiecte care prevăd acțiuni inovative;
- Proiecte care prevăd acțiuni de protecție a mediului;
- Proiecte care produc și utilizează energie din surse regenerabile;

2. Finanțare în RON:  
1 euro = 4,295 lei

Curs ECB din data:  
12.11.2010

Nr. de proiecte prevăzute  
Cost total mediu  
Estimarea costului total pe măsură  
Contribuția FEADR – măsură  
Contribuția publică națională  
Contribuția privată

- Exploatații agricole deținute de fermieri cu vârstă sub 40 de ani, la data depunerii proiectului.

Sectoarele prioritare precum și criteriile de selecție locală au fost stabilite pe baza nevoilor și dezavantajelor structurale prezentate în analiza diagnostic.

Toate proiectele eligibile vor fi punctate în acord cu criteriile de selecție locală mai sus menționate.

#### Cuantificarea obiectivelor prin indicatori comuni UE

Tip indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
Realizare	Număr de exploatații care primesc sprijin pentru investiții Împărțit în funcție de statutul juridic gen: femei/bărbați categoria de vârstă a beneficiarului	7
	Volumul total al investițiilor (Euro) Împărțit în funcție de:  <ul style="list-style-type: none"> <li>• tip de investiție (investiții în îmbunătățirea terenurilor, investiții în clădiri, în utilaje, alte investiții)</li> <li>• tip de sector agricol, în conformitate cu Decizia (CE) nr. 369/2003*)</li> </ul>	817.551
Rezultat	Număr de exploatații care realizează/introduc noi produse și/sau noi tehnologii Împărțit în funcție de reorganizarea producției	3
	Creșterea VAB în exploatațiile sprijinite (mil. Euro)	0,34
Impact	Creșterea economică (mil. Euro) din care contribuția Măsurii 121	0,27
	Creșterea productivității muncii	Creștere anuală cu 8%

**Comment[IS3]:** sume modificate ca urmare a realocării 124.338 euro nerambursabil

**Deleted[IS]:** 568.875

#### Indicatori adiționali PNDR

Tip de indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
Realizare	Număr de exploatații de semi-subsistență sprijinite	0
	Număr de exploatații sprijinite aparținând membrilor formelor asociative	7
	Număr de forme asociative sprijinite	3
	Număr de exploatații care produc și utilizează energia regenerabilă	
Rezultat	Număr de exploatații care îndeplinesc standardele comunitare, ca urmare a sprijinului	7

#### Indicatori adiționali GAL

Tip de indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
Realizare	Număr de tineri sub 40 de ani sprijiniți	3
	Număr de acțiuni inovative sprijinite	3
	Număr de acțiuni sprijinite care vizează protecția mediului	3

\*)Nota: Conform Deciziei (CE) nr. 369/2003 cu privire la clasificarea principalelor tipuri de ferme – TF8,

#### 1. Sectorul agricol cuprinde:

- culturi de câmp (cereale, oleaginoase, culturi proteice, tehnice, culturi rădăcinoase câmp);
- horticultură (legume de grădină, flori, plante ornamentale, ciuperci);
- viticultură (vită de vie pentru vin și struguri de masă);
- culturi permanente (fructe);
- creșterea animalelor pentru lapte;
- creșterea animalelor (excluzând laptele);
- granivore (porci și păsări);
- mixt (creșterea animalelor pentru lapte și carne/culturi vegetale și creșterea animalelor).

#### 2. Tipul de producție cuprinde:

- produse agricole ecologice;
- produse agricole convenționale.

Deleted[IS]:

Formatted[IS]: Line spacing: single

Formatted[IS]: Font: 9 pt

Formatted[IS]: Line spacing: single

Formatted[IS]: Line spacing: single

Deleted[IS]:

Formatted[IS]: Line spacing: single, Tab stops: Not at 44.61 ch + 45.73 ch

Formatted[IS]: Line spacing: single

Formatted[IS]: Line spacing: single

Formatted[IS]: Line spacing: single



Formatted[IS]: Line spacing:  
single

## **MĂSURA 123 – „Creșterea valorii adăugate a produselor agricole și forestiere”**

### **Obiectivul și raportul cu strategia de dezvoltare – miza intervenției :**

#### **Obiectivul măsurii**

1. Creșterea competitivității întreprinderilor de procesare agroalimentare și forestiere, prin îmbunătățirea performanței generale a întreprinderilor din sectorul de procesare și marketing a produselor agricole și forestiere, printr-o mai bună utilizare a resurselor umane și a altor factori de producție

### **Raportul cu strategia de dezvoltare**

**Implementarea Măsurii 123-„Creșterea valorii adăugate a produselor agricole și forestiere” contribuie la realizarea următoarelor obiective prevăzute în strategia de dezvoltare a teritoriului Podu Inalt:**

1. Îmbunătățirea competențelor profesionale ale persoanelor din sectorul agricol, forestier și alimentar
2. Modernizarea și îmbunătățirea performanțelor exploatațiilor agricole și a unităților de procesare prin promovarea investițiilor, adaptarea producției la cerințele pieței
3. Încurajarea asocierii producătorilor agricoli în asociații, cooperative de producție și valorificare și grupuri de producători
4. Promovarea instalării tinerilor în sectorul agricol, forestier și alimentar
5. Stimularea investițiilor pentru producerea și utilizarea energiei regenerabile și folosirea de tehnologii inovative pentru eficiența energetică

### **Descrierea intervenției – domeniul de acoperire al măsurii :**

#### **Descrierea intervenției**

Prin această măsură se acordă sprijin pentru investițiile care vizează îmbunătățirea procesării și marketingului produselor agricole.

#### **Modul de acoperire a teritoriului**

Acțiunile realizate în cadrul acestei măsuri vor contribui la acoperirea următoarelor necesități de dezvoltare a teritoriului Podu Inalt:

- Modernizarea întreprinderilor de procesare cu respectarea standardelor europene în vigoare;
- Dezvoltarea la nivel local și teritorial a unor exemple de bună practică de dezvoltare durabilă a unei activități economice;
- Sprijinirea înființării și dezvoltării micro-întreprinderilor în vederea promovării antreprenoriatului și creșterii valorii adăugate locale;
- Promovarea adecvată a produselor tradiționale locale.
- Încurajarea producerii și folosirii surselor de energie regenerabilă;

#### **Sinergia cu alte măsuri**

- Sprijinul acordat în cadrul acestei măsuri poate fi completat în mod direct cu sprijinul acordat prin măsurile 111 "Formare profesională, informare și difuzare de cunoștințe și 143

"Furnizarea de servicii de consiliere și consultanță pentru agricultori".

- Sprijinul acordat prin măsură este complementar acțiunilor prevazute în cadrul altor măsuri din Axa I PNDR (121 "Modernizarea exploatațiilor agricole", 125 "Îmbunătățirea și dezvoltarea infrastructurii legate de dezvoltarea și adaptarea agriculturii și silviculturii", 112 "Instalarea tinerilor fermieri", 142 "Înființarea grupurilor de producători") și Axa III.

- De asemenea, sprijinul acordat prin măsură este complementar acțiunilor din cadrul măsurilor prevazute în strategia de dezvoltare a teritoriului Podu Inalt (121 "Modernizarea exploatațiilor agricole", 112 "Instalarea tinerilor fermieri", 142 "Înființarea grupurilor de producători", 421-Implementarea proiectelor de cooperare")

- Sprijinul acordat acestei măsuri este complementar acțiunilor finanțate prin alte fonduri europene:

- Fondul European de Dezvoltare Regională (FEDR);

- Fondul de Coeziune (FC);

- Fondul Social European (FSE).

Corelarea măsurii cu alte măsuri din PNDR, strategia locală și alte fonduri va avea un efect pozitiv atât asupra modernizării sectorului productiv, cât și asupra filierelor de comercializare a produselor și asupra protecției mediului înconjurător.

#### **Beneficiari :**

Tipuri de beneficiari:

- Micro-întreprinderi și Întreprinderi Mici și Mijlocii - definite în conformitate cu Recomandarea (CE) nr. 361/2003;
- Alte întreprinderi care nu sunt micro-întreprinderi și întreprinderi mici și mijlocii, definite în conformitate cu art. 28 din Regulamentul (CE) nr. 1698/2005, care au mai puțin de 750 angajați sau cu o cifră de afaceri care nu depășește 200 milioane euro.
- Grup de producători (recunoscut în baza Legii nr. 338/2005), doar cu condiția ca investițiile realizate să deservească interesele propriilor membri;
- Cooperativă agricolă (înființată în baza Legii nr. 566/2004), doar cu condiția ca investițiile realizate să deservească interesele propriilor membri.

Beneficiarii măsurii, a căror cerere de finanțare a fost selectată, sunt eligibili în cadrul schemei de garantare pentru sectorul agricol cu finanțare din PNDR.

Un beneficiar care a îndeplinit condițiile de eligibilitate și de selecție locală este considerat că îndeplinește condițiile prevăzute la art. 51 alin. 3 din Regulamentul (CE) nr. 1974/2006.

- Un beneficiar care a îndeplinit condițiile de eligibilitate și de selecție locală este considerat că îndeplinește condițiile prevăzute la art. 51 alin. 3 din Regulamentul (CE) nr. 1974/2006.

**Evaluarea numărului de beneficiari:** 1 beneficiar direct,

Comment[IS4]: modificare ca urmare a realocării pe Masura 411.21

**Precizări privind acțiunile eligibile :**

Deleted[IS]: si 2 forme asociative

Tipuri de acțiuni eligibile:

**A. Investiții în active corporale, eligibile pentru produsele agricole**

1. Construcții noi și/ sau modernizarea clădirilor folosite pentru procesul de producție, inclusiv construcții destinate protecției mediului, infrastructură internă și utilități, precum și branșamente și racorduri necesare proiectelor;
2. Construcții noi și/ sau modernizări pentru depozitarea produselor, inclusiv depozite frigorifice en-gross;

3. Achiziționarea sau achiziționarea în leasing de noi utilaje, instalații, echipamente, aparate și costuri de instalare;
4. Investiții pentru îmbunătățirea controlului intern al calității materiei prime, semifabricatelor, produselor și subproduselor obținute în cadrul unităților de procesare și marketing;
5. Investiții pentru producerea și utilizarea energiei din surse regenerabile;
6. Achiziționarea sau achiziționarea în leasing de noi mijloace de transport specializate, necesare activității de producție și marketing, identificate ca necesare prin studiul de fezabilitate sau memoriul justificativ.

**B. Investiții în active corporale, eligibile pentru produsele forestiere**

1. Construcții noi și modernizarea tuturor categoriilor de spații și încăperi pentru producerea și stocarea produselor forestiere, necesare realizării proiectului, inclusiv utilități și branșamente care nu depășesc 10% din valoarea eligibilă a proiectului;
2. Achiziționarea sau achiziționarea în leasing de noi instalații, mașini și echipamente pentru recoltarea (în cazul proceselor tehnologice complexe), transportul și procesarea primară a produselor forestiere (lemnnoase și nelemnnoase), precum și investiții pentru modernizarea și re tehnologizarea capacităților existente, așa cum sunt prevazute în studiile de fezabilitate, cu respectarea standardelor de mediu și securitate a muncii.

### C. Investiții în active necorporale:

1. Organizarea și implementarea sistemelor de management a calității și de siguranță alimentară, dacă sunt în legătură cu investițiile corporale ale proiectului;
2. Cumpărarea de tehnologii (know-how), achiziționarea de patente și licențe pentru pregătirea implementării proiectului;
3. Costurile generale ale proiectului conform articolului nr. 55 din Regulamentul Comisiei (CE) nr. 1974/2006, cum ar fi: taxe pentru arhitecți, ingineri și consultanți, studii de fezabilitate, taxe pentru eliberarea certificatelor, avizelor și autorizațiilor necesare implementării proiectelor, așa cum sunt ele menționate în legislația națională, pentru pregătirea implementării proiectului (maxim 8% din valoarea totală eligibilă a proiectului, dacă proiectul prevede și construcții și maxim 3% în cazul în care proiectul nu prevede realizarea construcțiilor);
4. Achiziționarea de software, identificat ca necesar prin studiul de fezabilitate sau memoriul justificativ.

### Sprrijinul pentru creșterea valorii adăugate a produselor agricole și forestiere va fi acordat în conformitate cu termenii și condițiile de eligibilitate specificate în fișa Măsurii 123 din PNDR.

Finanțare :

- Ajutorul public (FEADR + contribuție publică națională) :50%

1. Finanțare în euro

Nr. de proiecte prevăzute	Cost total mediu	Estimarea costului total pe măsură	Contribuția FEADR – măsură	Contribuția publică națională	Contribuția privată
1	250.126	250.126	100.050	25.013	125.063

### Criterii de selecție locală:

Proiectele pentru care se solicită finanțare prin această măsură sunt supuse unui sistem de selecție, în baza căruia fiecare proiect este punctat, conform următoarelor criterii de selecție locală:

- Proiecte care se încadrează în obiectivele strategiei locale;
- Proiecte care au caracter pilot
- micro-întreprinderi care se adaptează la standardele comunitare nou introduse;
- unități din sectoarele prioritare în ordinea de prioritate prezentată mai jos;

Deleted[IS]: 146.800

Deleted[IS]: 440.402

Deleted[IS]: 176.161

Deleted[IS]: 44.040

Deleted[IS]: 220.201

Deleted[IS]: 3

Comment[ISS]: modificari ca urmare a realocarii 95.138 Euro pe M121 conform Hotararii Consiliului Director nr 3

Deleted[IS]:

2. Finanțare în RON

1 euro =4,2950 lei

Curs ECB din data:12.11.2010

Nr. de proiecte prevăzute

Cost total mediu

Estimarea costului total pe măsură

Contribuția FEADR – măsură

Contribuția publică națională

Contribuția privată

Sectoarele prioritare de producție primară pentru produsele agricole în cadrul măsurii sunt: (i) legume, fructe și cartofi, (ii) lapte și produse lactate; (iii) cereale și panificație, (iv) carne, produse din carne și oua, (v) obținerea și utilizarea biocombustibililor, (vi) semințe oleaginoase, (vii) miere de albine, (viii) vin.

Sectoarele prioritare de producție primară pentru produsele forestiere în cadrul măsurii sunt:

- (i) nelemnoase (de exemplu: ciuperci, fructe de pădure, semințe, taninuri, plante medicinale etc., cu excepția produselor rezultate din activitatea de vânătoare),
- (ii) lemnoase,.

- IMM-uri din zone unde există materie primă disponibilă și nu există capacități de procesare;
- să nu mai fi beneficiat de alt sprijin SAPARD/FEADR pentru același tip de activitate;
- IMM-uri care sunt atât producătoare de materie primă cât și procesatoare;
- IMM-uri care procesează produse tradiționale;
- IMM-uri care utilizează energie din surse regenerabile;
- Proiecte care prevăd acțiuni inovative;
- Proiecte prin care se creează locuri de muncă;
- Cooperative agricole și grupuri de producători.

Sectoarele prioritare precum și criteriile de selecție locală au fost stabilite pe baza nevoilor și dezavantajelor structurale prezentate în analiza diagnostic.

Toate proiectele eligibile vor fi punctate în acord cu criteriile de selecție locală mai sus menționate.

Sunt considerate eligibile doar proiectele implementate pe teritoriul Podu Inalt. Excepție fac proiectele ce vor fi implementate în totalitate sau parțial în orașele Vaslui și Birlad, care nu face parte din teritoriul Podu Inalt, cu condiția ca proiectul să fie în beneficiul teritoriului.

#### Cuantificarea obiectivelor pentru indicatorii comuni UE

Tip indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
	Numărul total al întreprinderilor	

Comment[IS6]: modificare ca urmare a realocării pe alte măsuri conform Hotărârii Consiliului Director nr 3

Deleted[IS]: 3

Realizare	<p>Împărțite în funcție de</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>dimensiunea acestora: <ul style="list-style-type: none"> <li>micro-întreprinderi</li> <li>IMM</li> <li>cooperative agricole sau grupuri de producatori</li> </ul> </li> <li>tipul de sector (agricultură în conformitate cu Decizia (CE) nr. 369/2003*, silvicultură și industrie alimentară)</li> <li>tipul de activitate (procesare/marketing, dezvoltare)</li> </ul>	1 0 0	<p><b>Comment[IS7]:</b> modificare ca urmare a realocării conform Hotararii Consiliului Director nr 3</p>
	<p>Volumul total al investițiilor (Euro)</p> <p>Împărțit în funcție de:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>dimensiunea acestora: <ul style="list-style-type: none"> <li>micro-întreprinderi</li> <li>IMM</li> <li>altele</li> </ul> </li> <li>tipul de sector (agricultură în conformitate cu Decizia (CE) nr.369/2003*, silvicultură și industrie alimentară)</li> <li>tipul de activitate (procesare/marketing, dezvoltare)</li> </ul>	250.126	<p><b>Deleted[IS]:</b> 2</p> <p><b>Comment[IS8]:</b> modificare ca urmare a realocării 95.138 euro conform Hotararii Consiliului Director nr 3</p> <p><b>Deleted[IS]:</b> 440.402</p>
Rezultat	<p>Creșterea VAB în exploatațiile sprijinite (mil. Euro) Împărțită în funcție de tipul de sector (agricultură în conformitate cu Decizia (CE) nr. 369/2003*, silvicultură și industrie alimentară)</p>	0,58	
	<p>Numărul de întreprinderi care introduc produse noi și/sau tehnici noi</p> <p>Împărțite în funcție de:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>reorganizarea producției din care: <ul style="list-style-type: none"> <li><i>pentru produsele agricole</i> <ul style="list-style-type: none"> <li>- produse noi</li> <li>- tehnologii noi</li> </ul> </li> <li><i>pentru produsele forestiere</i> <ul style="list-style-type: none"> <li>- produse noi</li> <li>- tehnologii noi</li> </ul> </li> </ul> </li> <li>tipul de sector (agricultură în conformitate cu Decizia (CE) nr.</li> </ul>		<p><b>Comment[IS9]:</b> modificare ca urmare a realocării conform Hotararii Consiliului Director nr 3</p> <p><b>Deleted[IS]:</b> 3</p>



	369/2003*, silvicultură și industrie alimentară)	
<b>Impact</b>	Creșterea economică (mil. Euro)	0,47
	Creșterea productivității muncii	Creștere anuală cu 8%

**Comment[IS10]:** modificare ca urmare a realocării conform Hotărârii Consiliului Director nr 3

#### Indicatori adiționali PNDR

Tip de indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
<b>Realizare</b>	Capacități implicate aferente proiectelor aprobate pe tip de sector (agricultură în conformitate cu Decizia (CE) nr. 369/2003*, silvicultură și industrie alimentară)	
	<ul style="list-style-type: none"> <li>• noi</li> <li>• modernizate</li> </ul>	
	Număr de întreprinderi sprijinite, din care: cu programe de restructurare până în 2009 care aparțin formelor asociative	0
<b>Rezultat</b>	Număr de întreprinderi care îndeplinesc standardele comunitare, ca urmare a sprijinului	

**Deleted[IS]:** 3

**Comment[IS11]:** modificare ca urmare a realocării conform Hotărârii Consiliului Director nr 3

**Deleted[IS]:** 2

**Comment[IS12]:** modificare ca urmare a realocării conform Hotărârii Consiliului Director nr 3

**Deleted[IS]:** 3

#### Indicatori adiționali GAL

Tip de indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
<b>Realizare</b>	Număr de întreprinderi care utilizează energie din surse regenerabile	
<b>Impact</b>	Crearea de locuri de muncă	3

**Comment[IS13]:** modificare ca urmare a realocării conform Hotărârii Consiliului Director nr 3

**Formatted[I]:** Font color: Red

**Deleted[IS]:** 3

\*)Nota: Conform Deciziei (CE) nr. 369/2003 cu privire la clasificarea principalelor tipuri de ferme– TF8,

**1. Sectorul agricol cuprinde:**

- culturi de câmp (cereale, oleaginoase, culturi proteice, tehnice, culturi rădăcinoase câmp);
- horticultură (legume de grădină, flori, plante ornamentale, ciuperci);
- viticultură (vită de vie pentru vin și struguri de masă);
- culturi permanente (fructe);
- creșterea animalelor pentru lapte;
- creșterea animalelor (excluzând laptele);
- granivore (porci și păsări);
- mixt (creșterea animalelor pentru lapte și carne/culturi vegetale și creșterea animalelor).

**2. Tipul de producție cuprinde:**

- produse agricole ecologice;
- produse agricole convenționale.

## **MĂSURA 141 – Sprijinirea fermelor agricole de semi - subzistență**

### **Obiectivul și raportul cu strategia de dezvoltare – miza intervenției :**

#### **Obiectivul măsurii**

7. Creșterea competitivității exploatațiilor agricole în curs de restructurare pentru facilitarea rezolvării problemelor legate de tranziție, având în vedere faptul că sectorul agricol și economia rurală sunt expuse presiunii concurențiale a pieței unice.

#### **Raportul cu strategia de dezvoltare**

**Implementarea Măsurii 141 – Sprijinirea fermelor agricole de semi - subzistență contribuie la realizarea următoarelor obiective prevăzute în strategia de dezvoltare a teritoriului Podu Inalt:**

1. Îmbunătățirea competențelor profesionale ale persoanelor din sectorul agricol, forestier și alimentar
2. Încurajarea asocierii producătorilor agricoli în asociații, cooperative de producție și valorificare și grupuri de producători
3. Promovarea instalării tinerilor în sectorul agricol, forestier și alimentar
4. Creșterea viabilității economice a fermelor de semi-subzistență
5. Promovarea agriculturii și a produselor ecologice

#### **Descrierea intervenției – domeniul de acoperire al măsurii :**

##### **Descrierea intervenției**

Prin această măsură se va asigura sprijinirea veniturilor necesare în perioada de restructurare a fermelor de semisubzistență pentru mai bună utilizare a resurselor umane și a factorilor de producție, prin:

- ✓ stimularea spiritului antreprenorial;
- ✓ diversificarea activităților și veniturilor.

##### **Modul de acoperire a teritoriului**

Acțiunile realizate în cadrul acestei măsuri vor contribui la acoperirea următoarelor necesități de dezvoltare a teritoriul Podu Inalt:

- Susținerea fermelor de semi-subzistență pentru a ajuta restructurarea și modernizarea acestora;
- Modernizarea tehnologiilor de cultură și de creștere a animalelor, precum și promovarea tehnologiilor prietenoase față de mediu;
- Îmbunătățirea randamentelor și calității produselor cu respectarea normelor comunitare;
- Dezvoltarea unor sisteme agricole durabile care să contrabalanseze efectele exploatării intensive a terenurilor agricole;
- Diversificarea producției pentru lărgirea filierelor de produse mai puțin dezvoltate și încurajarea fenomenului de asociere;
- Prevenirea fenomenului de îmbătrânire a populației prin motivarea populației tinere;
- Încurajarea inițiativelor de cooperare

### **Sinergia cu alte măsuri**

Sprrijinul acordat în cadrul acestei măsuri este complementar acțiunilor în cadrul altor măsuri din Axa I (111 "Formare profesională, informare și difuzare de cunoștințe, 121 "Modernizarea exploatațiilor agricole", 143 "Furnizarea de servicii de consiliere și consultanță pentru agricultori" 142 "Înființarea grupurilor de producători"), din Axa II și Axa III (312 - Sprrijin pentru crearea și dezvoltarea de microîntreprinderi) din PNDR, precum și prin măsurile prevăzute în strategia de dezvoltare locală (121 "Modernizarea exploatațiilor agricole", 142 "Înființarea grupurilor de producători", 312 "Sprrijin pentru crearea și dezvoltarea de microîntreprinderi", 421 "Implementarea proiectelor de cooperare")

-Sprrijinul acordat acestei măsuri este complementar acțiunilor finanțate prin alte fonduri europene:

- ✓ Fondul European de Dezvoltare Regională (FEDR);
- ✓ Fondul de Coeziune (FC);
- ✓ Fondul Social European (FSE).

Corelarea măsurii cu alte măsuri din PNDR, strategia locală și alte fonduri va avea un efect pozitiv atât asupra modernizării sectorului productiv, cât și asupra filierelor de comercializare a produselor agricole și a protecției mediului înconjurător.

### **Beneficiari :**

Beneficiarii măsurii sunt fermieri definiți conform PNDR **ca fiind persoane fizice sau juridice, care practică în principal activități agricole - activitate principală conform Certificatului de Înregistrare eliberat de Oficiul Registrului Comerțului - a căror exploatație este situată pe teritoriul țării, are o dimensiune egală sau mai mare de 2 UDE, și care este înregistrată în Registrul fermelor/Registrul agricol.**

Aceștia sunt persoane fizice în vârstă de până la 40 de ani care prezintă un Plan de afaceri pentru restructurarea exploatației agricole.

Persoanele fizice neautorizate vor fi acceptate ca beneficiari potențiali dacă se angajează să se autorizeze până la data încheierii contractului de finanțare.

Persoanele fizice pot desfășura activități economice și se pot înregistra și autoriza în conformitate cu prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 44/2008.

Definirea fermei de semi-subsistență

Ferma de semi-subsistență este ferma care produce, în principal, pentru consumul propriu, dar care comercializează și o parte din producția realizată. Dimensiunea economică a fermelor de semi-subsistență poate varia între 2-8 UDE. Pentru a deveni viabilă, ferma de semi-subsistență poate desfășura și activități non-agricole generatoare de venituri.

Unitatea de dimensiune economică (UDE) reprezintă unitatea prin care se exprimă dimensiunea economică a unei exploatații agricole determinată pe baza marjei brute standard a exploatației (Decizia Comisiei nr. 85/377/CEE). Valoarea unei unități de dimensiune economică este de 1.200 Euro.

Definirea viitoarei viabilități economice:

După o perioadă de trei ani de la acordarea sprijinului, viabilitatea economică a fermei de semi-subsistență va fi demonstrată prin creșterea cu 20% a producției destinate comercializării și prin creșterea cu minim 3 UDE a dimensiunii exploatației, comparativ cu situația inițială menționată în planul de afaceri.

**Evaluarea numărului de beneficiari:** 21 fermieri beneficiari direcți și 7 forme asociative beneficiari indirecți

#### **Precizări privind acțiunile eligibile:**

Tipuri de acțiuni materiale:

- construirea și/sau modernizarea clădirilor utilizate pentru producția agricolă la nivel de fermă, incluzându-le și pe cele pentru protecția mediului;

- achiziționarea sau achiziționarea în leasing de tractoare noi, combine de recoltat, mașini, utilaje, instalații, echipamente și accesorii, echipamente și software specializate;
- achiziționarea de animale și după caz a cotei de producție;
- plantarea și replantarea plantelor perene;
- achiziționarea de teren pentru activități agricole.

**Sprejiniul pentru fermele agricole de semi - subzistență va fi acordat în conformitate cu termenii și condițiile de eligibilitate specificate în fișa Măsurii 141 din PNDR.**

**Finanțare :**

- Ajutorul public (FEADR + contribuție publică națională) : 100%

**1. Finanțare în euro**

Nr. de proiecte prevăzute	Cost total mediu	Estimarea costului total pe măsură	Contribuția FEADR – măsură	Contribuția publică națională
21	4.500	94.500	75.600	18.900

Deleted[IS]: 7.500

Deleted[IS]: 157.500

Deleted[IS]: 126.000

Deleted[IS]: 31.500

Comment[IS14]: sume modificate ca urmare a realocării 57.000 euro (33.800 euro pe M112 și 29.200 euro pe M121)

Deleted[IS]:

**2. Finanțare în RON**

1 euro = 4,2950

Curs ECB din data: 12.11.2010

Nr. de proiecte prevăzute  
 Cost total mediu  
 Estimarea costului total pe măsură  
 Contribuția FEADR – măsură  
 Contribuția publică națională

21

32.212

### **Criterii de selecție locală:**

Proiectele pentru care se solicită finanțare prin această măsură sunt supuse unui sistem de selecție, în baza căruia fiecare proiect este punctat, conform următoarelor criterii de selecție locală:

- proiecte care se încadrează în obiectivele strategiei locale;
- proiecte care au caracter pilot;
- să facă parte dintr-o formă asociativă recunoscută conform legislației naționale în vigoare;
- să acceseze masura de agromediu;
- să aparțină tinerilor fermieri;
- să realizeze o investiție, în special o investiție pentru îndeplinirea conformității cu standardele comunitare;
- să practice agricultura ecologică;
- realizează investiții în unul din domeniile: (i) legumicultură, (ii) viticultură-pomicultură, (iii) creșterea animalelor, (iv) culturi de câmp- în ordinea prezentată;

Sectoarele prioritare precum și criteriile de selecție locală au fost stabilite pe baza nevoilor și dezavantajelor structurale prezentate în analiza diagnostic.

Toate proiectele eligibile vor fi punctate în acord cu criteriile de selecție locală mai sus menționate.

Sunt considerate eligibile doar proiectele implementate pe teritoriul Podu Inalt. Excepție fac proiectele ce vor fi implementate în totalitate sau parțial în orașul Huși, care nu face parte din teritoriul Podu Inalt, cu condiția ca proiectul să fie în beneficiul teritoriului.

### Cuantificarea obiectivelor pentru indicatorii comuni UE

Tip indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
Realizare	Număr total de ferme de semi-subsistență sprijinite	21
	Împărțite în funcție de: • dimensiunea fermei	
Rezultat	Număr ferme intrate pe piața	17
Impact	Creșterea economică (mil. Euro) măsura 141	0,11
	Creșterea productivității muncii	Creștere anuală cu 8%

### Indicatori adiționali PNDR

Tip de indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
Realizare	Număr de ferme de semi-subsistență sprijinite	21
	Împărțite în funcție de statutul juridic:	
	• persoane fizice	21
	• persoane juridice	
	din care:	
	• conduse de femei	2
Realizare	• conduse de tineri sub 40 de ani	21
Rezultat	Număr de ferme care introduc noi produse	6
	Număr de exploatații sprijinite aparținând membrilor formelor asociative	7

Formatted[IS]: Font color:  
Auto

Deleted[IS]: